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Unfalle mit Radfahrern

Haftet immer der
Autofahrer?
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Immer wieder hort man, dass Autofahrer ,automatisch* schuld sind, wenn
es zu einem Unfall mit einem Radfahrer kommt, und sie flr samtliche

Schaden aufkommen mussen. Aber stimmt das wirklich?

In Osterreich basiert die
Haftung fir Verkehrsunfélle
grundsatzlich auf dem Prin-
zip des Verschuldens. Das
bedeutet, dass die Person,
die den Unfall verschuldet
hat, auch fur die daraus re-

sultierenden Folgen verant-
wortlich ist und den Schaden
ersetzen muss. Wenn der
Geschadigte ebenfalls gegen

Verkehrsregeln  verstof3en
hat, kann ihm eine Mitschuld
zugesprochen werden. In
solchen Fallen teilen sich
beide Parteien die Verant-
wortung fur die Unfallfolgen
und damit die entstandenen
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Schaden im Verhaltnis ihres
Verschuldens.

Allerdings es gibt neben die-
ser Verschuldenshaftung
noch eine andere Form der
Haftung,

die so genannte
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rer kann gegeniber einem
Radfahrer haftbar gemacht
werden, selbst wenn er kei-
ne Verkehrsregeln verletzt
hat. Die einzige Ausnahme
ist, wenn der Unfall aus Sicht
des Autofahrers auf ein un-
abwendbares Ereig-
nis  zuriickzufuhren
ist (beispielweise eine
defekte Ampelanla-
ge).

Allerdings  bedeutet
Gefahrdungshaftung
nicht, dass das Fehl-
verhalten eines Rad-
fahrers  unbeachtet
bleibt. Wenn der Rad-
fahrer beispielswei-
se schwerwiegende
VerstlRe gegen die
StraBenverkehrsord-
nung begeht, wie eine
Vorrangverletzung
oder das Ignorieren
von Stoppschildern,
trifft ihn das Uberwie-
gende Verschulden
an dem Unfall.

Gefahrdungshaftung. Die-
se besagt, dass jeder, der
ein Kraftfahrzeug in Betrieb
nimmt, nach dem Gesetz
haftet, wenn es zu einem
Unfall mit jemandem kommt,
der kein Fahrzeug in Betrieb
genommen hat (also bei-
spielsweise einem Radfah-
rer oder einem FuRRgénger).
Anders gesagt: Ein Autofah-

In der Praxis fiihrt dies oft zu
einer gemeinsamen Haftung
zwischen Autofahrern und
Radfahrern, was als ,Ver-
schuldensteilung” bezeichnet
wird. Zum Beispiel: Wenn ein
Radfahrer den Vorrang miss-
achtet und der Autofahrer
nicht beweisen kann, dass
der Unfall unvermeidbar war,
kommt es oft zu einer Auftei-

lung der Schuld im Verhaltnis
2:1. Das bedeutet, der Rad-
fahrer muss fur zwei Drittel
des Schadens aufkommen,
wahrend der Autofahrer ein
Drittel tragt. Bei Verstdl3en
wie dem Uberholen ohne
ausreichenden Sicherheits-
abstand kann es zu einer
gleichméaRigen Aufteilung
der Schuld im Verhéltnis 1:1
kommen, wenn der Radfah-
rer beispielsweise gegen das
Rechtsfahrgebot verstoft.

Es gibt jedoch auch Félle, in
denen der Radfahrer die vol-
le Schuld tragt. In einem Pra-
xisfall, der an den Obersten
Gerichtshof  herangetragen
wurde, war das beispiels-
weise so, als ein LKW be-
reits langere Zeit am rechten
Fahrbahnrand stand und ein
unaufmerksamer Radfahrer
auf diesen auffuhr.

Zusammengefasst ist die
Haftung eines Autofahrers
gegeniber einem Radfahrer
aufgrund der Geféhrdungs-
haftung in der Regel hdher
als bei einem Unfall zwischen
zwei Autofahrern. Dennoch
wird das Fehlverhalten des
Radfahrers nicht ignoriert
und kann die Haftungsver-
teilung beeinflussen. Es ist
wichtig, die spezifischen Um-
sténde eines Unfalls zu be-
ricksichtigen, um die Schuld-
frage korrekt zu klaren.




